

十年统计分析:

国人出行时间增多 旅游需求越来越强



游客在花海中自拍 (新华社发)

“时间都去哪了?还没好好感受年轻就老了。”一曲《时间都去哪了》,引发了很多人对时间的感慨和哲思。

2008年,国家统计局第一次发布全国时间利用调查,十年之后的2018年,第二次发布了此份调查的结果,透过时间的维度,展现了十年间中国的变化。这其中,有一点引人注目。

更多时间在旅行

在2018年全国时间利用调查中显示,居民一天的休闲娱乐时间为1小时5分钟,比2008年增加了25分钟。

十年间,我们的休闲时间在增加。而作为休闲的一个重要方式,旅游也在这十年间走进了千家万户的生活当中。

前不久,当今年“五一”假期延长到4天的通知公布后,1个小时之内,去哪儿网机票的搜索量迅速攀升,国际航线机票搜索量更是上涨达10倍之多。

在刚刚过去的清明假期,虽然只有3天的时间,但也有1.12亿人次选择通过旅游度过自己假期的时光。

每逢假期要出游,已经成了很多人的生活常态。人们盼望小长假的到来,更盼望着和家人、朋友一起走进更多美丽的他乡,体验更丰富的风土人情。

这些现象,也跟中国旅游研究院发布的数据不谋而合。2018年,中国城镇居民周末、节假日的户外休闲比重逐渐增加,休闲空间不断扩大、休闲活动日趋丰富,假日旅游休闲持续稳定增长。在过去的一年中,春节、清明、“五一”、端午期间,国内旅游总人数分别同比增长12.1%、8.3%、9.3%、7.9%。

十年间,我们在旅途中的时间越来越多,也有越来越多的人踏上旅途。据国家统计局数据显示,2018年中国国内游客出游

55.4亿人次,这一数据是2008年17.1亿人次的3倍还要多;2018年中国居民出境人数达1.62亿人次,而在2008年只有4584万人次。

更多领域供休闲

曾经,能够有机会到一个地方看看风景就是很多人心中的期盼;如今,单纯的看风景已不再是旅游的代名词,旅游的领域越来越宽。

旅游正在以自己独具魅力的呈现形式,将更多的文化产品链接在一起。到一个陌生的地方旅行,不看看当地的一些历史文化,似乎都枉来一趟。曾经少人问津的博物馆,近年来势头正猛,以其厚重的文化底蕴,吸引着越来越多的游客,仅2018年就有10.08亿人次走进博物馆。

如果你在城市的快节奏生活中待久了,那么,找一个美丽的农村歇歇脚,给心灵放个假,也不失为一个很好的选择。如今,很多农村不再是以前“回不去的故乡”,而是山清水秀的代名词,更有许多独具特色的乡村民宿,更有很多独具特色的乡村民宿可以让旅行更为舒适。在安静的夜晚,呼吸着新鲜的空气,抬头看看星河,“乡愁”似乎在悄无声息间回来了。

2018年,红色旅游景区的参观学习也明显增多。据中国旅游研究院的相关报告显示,年轻人对红色文化认同感增强,红色旅游景区与文化、创意和科技的融合创新对年轻游客形成了较强的吸引力。“80后”“90后”“00后”逐渐成为红色旅游的中坚力量,“80后”父母携带“10后”子女到访红色旅游胜地成为一大亮点。

十年间,我们休闲旅游的领域越来越广,旅游服务业的水平也在日渐提升。从注重硬件建设,到硬件和软件一起抓,更加注重服务等人文关怀,旅游景区和酒

店也正在不断努力,为游客提供更为舒心的旅游环境。

踏足更多远方

十年间,对时间利用的变化既彰显了社会发展的进步,也反映出人们对休闲的渴望。

经过一周五天的繁忙工作,周末是不是只有宅在家里?对于很多人来说,选择不再只有这一种。去看一场电影,听一场音乐会,欣赏一场展览,都可以让周末的生活更为丰富多彩;当然,还可以择一郊区小镇,度过周末的美好时光。

根据假期长短和季节因素,中国游客的心中都有一个自己的小计划。郊区游只是我们旅游的一角,如果是小长假,更多的人会选择国内中长途旅游,也有越来越多的人走出国门,领略世界更多角落的无限风光。

过去十年间,中国出境游市场持续保持两位数,甚至20%以上的增长,成为全球最大的出境旅游客源国和旅游消费支出国,出境旅游已经从少数人的享受进入了大众的日常生活。

的确,这十年间,从郊区走到国内的远方,飞到世界的很多角落,我们迈出的足迹越来越远。

事实上,我们“走”到的角落远不止这些,因为我们身处互联网的时代。时间利用调查显示,2018年中国居民一天使用互联网时间为2小时42分钟,比2008年增加2小时28分钟。互联网给人们插上了一双翅膀,足不出户便能纵览整个世界。

短视频平台上有一位用户,经常拍一些和朋友旅行的视频与大家分享,留言区的讨论很热烈,大家都在畅想:说不定,下一个小长假,可以到这么美的地方去走一走,看一看。

有了时间,就有了更多的可能。

(据新华网)

旅游小贴士

春季踏青正当时 七大事项请注意

俗话说:“一年之计在于春。”天气不错的时候,很多人都会选择出门走走,毕竟春游对于身心健康是非常有益的。但是春游也要注意一些保健要点,否则会适得其反。

注意换季保暖

春季“乍暖还寒”之时,天气变化无常,时冷时热,时风时雨。因此,最好提前取得旅游目的地的气候资料,出行时的穿着以轻便暖和为宜,随身要带保暖外套。

时刻注意防晒

春季万里无云的天气,紫外线较强,春光中的紫外线没有我们想像中那么温柔,它会潜入人体直接暴露的肌肤,面部皮肤被太阳晒得绯红发热,千万别用冷水洗面,应该让皮肤休息一会儿再用温水洗。

防止昆虫叮咬

春天是万物复苏的季节,也是各种昆虫滋生的季节,如果你不慎被昆虫叮咬,切莫置之不理,更不可搔抓,而应立即涂擦风油精或皮炎平等糖皮质制剂;被松毛虫、蜘蛛、蜜蜂、蝎子等叮伤后应冷敷处理。

注意风向走势

春游如在外野炊、野餐、烧烤,要注意风向,不要随便丢弃火种,做到人走火灭,余火熄灭,以免引起火灾。

预防花粉过敏

春天百花争艳,要注意预防花粉过敏。首先要找准过敏源,最好先到医院进行检查,查出自己的过敏源,如果没有进行过彻底的脱敏治疗,春游地点应尽量回避有花之处。

出游前可事先口服抗过敏药物,户外活动时不要近距离“拈花惹草”,不要在草地上睡觉,不要用口唇、鼻子及面部直接与花朵或树叶接触,以免过敏现象发生。

击退春困烦恼

“春困”是常有的感受,因此要避免过度劳累,春游时要量力而行,不要登高山走远路。冬季人们室内活动较多,身体各器官的功能都处在一个较低的水平。因此,春季锻炼首先要把握适度的原则,以恢复人体机能为主要目的,不能盲目追求运动量。

注意饮食安全

旅途中应尽量做到规律饮食,切忌暴饮暴食,以免引起肠胃不适。旅途中要预防肠道传染病,游客尽量饮用熟食,趁热食用,清淡为宜。生水、生冷食品、卤味食品最好少吃或不吃。

常用药品最好随身携带。如肠胃用药、感冒药、跌打损伤药、防失眠药、晕车药等。

(综合)